
itéz nagybányai Horthy Miklós
hosszú katonai szolgálata, majd

negyedszázados országlása alatt
számtalan elismerésben részesült. Ki-
tüntetéseit három részre oszthatjuk:
1. Az Osztrák–Magyar Monarchia ide-
jén tengerésztisztként, később Ferenc
József egyik szárnysegédeként, majd
az első világháború alatt az Adriai-ten-
geren végrehajtott sikeres fegyverté-
nyekért kapott kitüntetések.
2. Államfőként a külföldi hatalmaktól
kapott kitüntetései, az illető országok
legmagasabb érdemrendjei, melyeket
főképp protokolláris céllal, áttételesen
Magyarország elismeréseként adomá-
nyoztak.
3. Néhány kitüntetésnek, melyet ő ala-
pított, államfőként élethosszig tulajdo-
nosa volt.

Összesen körülbelül hetvenféle ki-
tüntetése volt. Ezek közül néhány
több darabból állt, ezért száz fölöttire
tehető a kitüntetései száma, nem szá-
mítva a miniatűröket. A kitörés során
ezekből néhányat a katonák maguk-
hoz vettek, így került egy akkori vörös-
keresztes nővérhez – halott vagy sebe-
sült katonától – a kormányzó hadiékít-
ményes és kardos arany lánckeresztje,
mely 1990-ben magángyűjtemény ré-
szévé vált.

A korabeli egyenruha-viselési szabá-
lyoknak megfelelően a kormányzó kü-
lönböző alkalmakra többféle rendfoko-
zatának megfelelő egyenruhával ren-
delkezett. Ilyen volt az úgynevezett
„Bordjacke”, amely kétsoros klubzakó-
hoz hasonlatos köznapi viseletet jelen-
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tett, valamint az úgynevezett „flotta-
kabát”, melyet „Ferenc József”-nek ne-
veztek, továbbá – teljes díszben – a
tengerészfrakk. Ezekhez hétköznap ál-
talában csak a Katonai Mária Terézia-
rend lovagkeresztje és a Vitézi Jelvény
társult, kisebb események alkalmával
pedig mellén kitüntetéssorral jelent
meg, néhány, mellre tűzhető és nyak-
ban viselt érdemjellel kiegészítve.

Teljes díszben – így az államfői láto-
gatások alkalmával is – annyi kitünte-
tést viselt, amennyi az öltözetén ízlé-
sesen elfért, ügyelve arra, hogy az ak-
tuális partnerország elismerése fő
helyre kerüljön. Mint a kor elismertjei
általában, ő is főképp azokat a kitün-
tetéseket becsülte, melyeket szemé-
lyes fegyvertényeiért kapott.

A kormányzó kitüntetéseinek sorsa
a háborút követő évtizedekben isme-
retlen maradt. Szinte semmilyen, a sze -

mélyéhez köthető tárgy – egy kard 
kivételével – nem került elő a rend-
szerváltásig. Az első adatok 1959-ből
származnak, amikor a kitüntetést ado-
mányozó oklevelek egy részét – hoz-
závetőlegesen egyharmadát – a szov-
jet levéltári igazgatóság átadta a Ma-
gyar Országos Levéltárnak. 1992-ben
Günzenhausenben, a Sammlertreffe-
nen bukkant elő az államfő egyedi –
mellén viselt – kitüntetéssora, amely

szerencsésen hazai magángyűjtemény -
be került. 

Lemondatása után szűk családjával
és néhány munkatársával a bajoror-
szági Weilheim melletti Hirschberg
kastélyba került, az SS védőőrizetébe.
Az internáltaknak személyenként egy
bőröndöt és két rend öltözetet enge-
délyeztek, melyet Kerencsi Miklós, a
kormányzó személyi komornyikja állí-
tott össze. Németországba, majd Por-

tugáliába a két egyszerűbb egyenruhá-
ját és az ezeken viselt érdemrendeket
vitte magával. 

1994-ben a kormányzóhelyettes öz-
vegye, gr. Edelsheim-Gyulay IIona Por-
tugáliából hazahozta és a Magyar Nem-
zeti Múzeumnak adományozta apósa
megmaradt kitüntetéseit és egyenru-
háit. Ezek között azonban már nem
volt megtalálható a Magyar Érdemrend
Szent Koronával ékesített nagykereszt-
jének csillaga, melyet Horthy Miklós
1956. június 18-án kelt levele szerint köl-
csönadott volt miniszterelnökének, a
dél-amerikai körútra induló Kállay Mik-
lósnak. A kormányzó 1957. február 9-én
bekövetkezett halála miatt azonban
már nem került vissza hozzá. A rend -
kívül ritka, gyönyörű érdemrendet a mi-
niszterelnök fia, Kállay Kristóf volt
szentszéki követ őrizte meg, s 1994-
ben – igen gazdag kitüntetésgyűjtemé-
nyével együtt – a Jósa András Múzeum-
nak adományozta. Horthy Miklós sze-
mélyes relikviája így került Nyíregyhá-
zára, az éppen ezekben a hónapokban
megújuló  Kállay-gyűjteménybe.
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HORTHY LEVELE KÁLLAY MIKLÓSNAK

Estoril 12/VI
Kedves Mica!

Köszönöm junius 7iki leveledet, melyet ugy emlékszem két nappal kaptam
késŒbb miután írtam neked. Érdekelt az érdekes útiprogramod. Azt hiszem
élvezni fogod. – A mi a kitüntetést illeti, nekem történetesen itt van a magyar
érdemrendnek a nagykeresztje, de válszallag nélkül. Nem is emlékszem hogy
ezt nem-e nyaklánc helyettesítette. De ez nem is fontos. Nagyon szivesen
kölcsönözöm, de elküldeni csak biztos uton merném. Irod hogy Kállay Feri
fog felkeresni; ha idejében találkozhattok, neki átadnám az egyetlen ma lé-
tezŒ csillagot. – Vagy talán akad más megbízható átutazó. – Tegnap meg-
néztük Lissabonban a Portugal–Magyar Football mérközést. Sajnos 2–2 volt
az eredmény, bár a magyarok nagy fölénnyel játszottak. 

Szivélyes üdvözlettel
HORTHY MIKLÓS

(A kézírásos levelet eredeti helyesírással közöljük.)

Horthy Miklós családjával
a portugáliai Estorilban
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A Magyar Érdemrend Szent Koronával 
ékesített nagykeresztjének csillaga kardokkal
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JOHN LUKACS ELŐSZAVÁBÓL:
Természetes, hogy a nemzetek történelmét általában
saját fiaik írják meg. Vannak azonban olyan példák is,
amikor egy idegen rokonszenvező, érdeklődő tekintete
olyan tisztánlátással hatol be események, bonyolult
hajlamok és érzelmek vadonába, hogy többet sikerül el-
érnie, mint steril „tárgyilagosságot”. Ilyenkor a távlat ér-
dekes módon színezni képes az események megszokott
értékelését is.

Ez érvényes Sir Bryan Cartledge Megmaradni – A ma-
gyar történelem egy angol szemével című könyvére is,
amely már címében elárulja a szerző legfontosabb fel-
ismerését: a magyar nemzet karakterének egyik legjel-
lemzőbb vonása, hogy minden katasztrófa ellenére újra
és újra sikerül megmaradnia, majd felemelkednie.  

Megállapításai olyannyira eredetiek és helytállóak, hogy
talán nem túlzás azt állítani: a külföldiek által írt összes
magyar történelemkönyv közül valószínűleg Cartledge
műve eddig a legkiválóbb. 
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Kállay Miklós, 1934




